

# 湖南洞口縣住房和城鄉建設局推 進建築工人實名制工作

中國新報湖南訊（特約記者 葉亞山 通訊員 林少喜）為認真貫徹落實國辦發文件、湖南邵陽市政辦發文件的精神，根據人社部《解決企業工資拖欠問題部際聯席會議根治農民工欠薪 2019 年行動計劃》的通知要求，經湖南省洞口縣住房和城鄉建設局研究決定，9 月 20 日，湖南省洞口縣召開建築領域實施“雲住工”管理平臺培訓大會，全面落實建築領域的農民工實名制管理、農民工工資專用賬戶管理及銀行卡代發管理等制度，實現全縣建築領域農民工實名制管理及工資支付管理的“一站式、掌上辦”，洞口縣住建局（人防辦）副局長楊中南和洞口縣建築工程安全監督站站長曾定干主持召開會議，共有近百人參加了此次培訓會議。

洞口縣住房和城鄉建設局召開“雲住工”智慧管理系統軟件培訓會議的通知中規定：縣域內的市政、房屋建築工程、交通運輸、水利工程自然資源等項目建設活動，特別是政府性投資建設項目，要實現實名制管理全覆蓋，全縣所有的在建項目，房建項目建築面積 2000 平方米、市政工程造價 2000 萬元以上的，要實現實名制管理，農民工工資專用賬戶及銀行卡代發全覆蓋。並強調此次培訓學習內容重要，各單位不得缺席，把各單位人員培訓情況納入 2019 年度保障農民工工資支付工作考核範圍，各建築企業及在建工程企業人員培訓情況將納入勞動保障監察誠信等級評價。

據了解，杭州悅天雲數據科技有限公司是一家專業從事信息技術研發和管理的科技公司，研發建築工人實名制管理平臺“雲住工”，已作為“十二五”科技創新平臺重大項目，列入江蘇省“十二五”科技發展規劃綱要。“雲住工”智慧平臺已在全國多個省市投入使用，經過近兩年的落地實施，取得了較好的社會效益，“雲住工”八大智慧體系建築工人實名制、雲考勤、專戶管理、移動維權、智能預警、協同辦公、誠信體系、大數據分析，全面契合國家兩部委新政嚴格要求。同時，“雲住工”已被“全國建築工人管理服務信息平臺”官方認可並收錄，政府只需在全國建築工人管理服務信息平臺標準化服務接口上注冊政府對賬賬號，並將賬戶提供給“雲住工”團隊即可。從目前全國各地使用情況分析，其使用“雲住工”智慧平臺的地方，受理拖欠農民工、企業職工工資案件、欠薪總額和欠薪人數同使用前同比分別下降了 63%、69%、66%。

此次培訓會議的召開，標志着湖南省洞口縣住房和城鄉建設局全面治理拖欠農民工工資問題堅持完善機制、標本兼治、綜合治理，進一步加強部門聯動，落實屬地和部門監管責任，提高保障農民工工資支付工作信息化、智能化水平，從根本上遏制拖欠農民工工資問題，促進政府各相關部門對農民工工資支付的在線管理、高效管理和實時監督。

## 隴南：在決戰脫貧 攻堅中開創新未來

中國甘肅網記者：呂庚青

從 2011 年的 130 萬人，到 2018 年的 18.4 萬人。隴南市累計減貧 112 萬人，貧困發生率從 53% 下降至 7.8%。

隴南市委書記孫雪濤，隴南市長崔景瑜在 9 月 19 日出席“壯麗 70 年·奮鬥新時代——新中國成立 70 年甘肅省發展成就巡禮”系列新聞發布會隴南專場新聞發布會，圍繞“決戰脫貧攻堅建設美麗隴南”，與媒體記者共話隴南 70 年來的滄桑巨變。

一組數據見證了隴南的發展，新中國成立之初，隴南地區生產總值為 0.54 億元，到 2018 年的 379 億元，增長了 700 多倍。全市存款餘額從 2011 年初的 380 億元增長到 970 億元，貸款餘額從 177 億元增長到 683 億元，分別增長了 2.5 和 3.8 倍。

孫雪濤介紹，黨的十八大以來，隴南迎來了新的發展機遇，統籌推進“五位一體”總體布局，協調推進“四個全面”戰略布局，各項事業實現了長足發展與進步。

隴南屬於秦巴山集中連片特困地區，是區域性整體貧困的典型代表，擺脫貧困便成了最大的政治任務。

近年來，隴南以“弱鳥先飛、至貧先富”的勇氣和“敢死拼命”的精神向貧困發起總攻，探索出了片區扶貧、產業扶貧、電商扶貧、旅遊扶貧、金融扶貧、生態扶貧等多條有效路子。兩當、成縣、徽縣 3 個縣高質量脫貧摘帽，934 個貧困村退出。

曾經山大溝深是阻礙隴南發展的難題，如何解決這一問題呢？那就是互聯網和大數據。多年以來，隴南探索形成了“政府推動、市場運作、百姓創業、協會服務、微媒營銷”的隴南電商模式，持續推進電商發展整體戰、融合戰、質量戰、全域戰，開辦網店 1.4 萬多家，累計實現銷售額 140 多億元。電子商務的快速發展，倒逼了隴南特色產業的提質增效，倒逼了隴南交通、網絡、物流等基礎設施的不斷改善。

近年來，為了實現從根本上解決群眾的住房安全問題。隴南在全市範圍內深入開展“拆危治亂”集中行動，累計拆除危房 39 萬多間，拆除殘垣斷壁 40 多萬米，復墾土地 8000 多畝，基本實現了“危房不住人、住人無危房”的目標。

決戰脫貧攻堅路上的隴南，也在深化改革開放中加快邁向高質量發展步伐。

“花椒、核桃、蘋果、油橄欖‘四棵搖錢樹’，中藥材、食用菌、苗木、茶葉‘四個特別特’，養雞、養蜂、養豬、養牛‘四個特色養’產業，已成為隴南人民脫貧致富的‘鐵杆莊稼’。”孫雪濤表示，2014 年至 2016 年，三年時間里，隴南嫁接核桃 1028 萬株，實現了核桃的更新換代。在中藥材方面，全市種植面積超過 100 萬畝，國藥集團等知名企業在隴南投資建廠。還有中蜂產業，已發展到 36 萬箱，成為群眾脫貧致富的“甜蜜事業”。

在奮力實現“小康夢”的同時，隴南堅持經濟發展與生態保護實現雙贏，綠水青山正在變成金山銀山。

博大精深的先秦文化、瑰麗多彩的西狹文化、風雲激荡的三國文化、神秘悠遠的白馬文化、傳承千年的乞巧文化、開放包容的茶馬古道文化，賦予隴南豐富多彩的歷史文化和紅色文化資源。

據崔景瑜介紹，近年來，隴南大力發展以文化旅游為主的第三產業，創建 4A 級景區 13 個，數量居全省第二，鄉村旅遊正在成為隴南群眾增收致富的新型支柱產業。下一步，隴南將積極推進“向南開放”，主動融入“一帶一路”和長江經濟帶建設中去。

70 年砥礪前行，隴南在奮進中崛起，在綠色中發展。這片古老的大地煥發出無限生機，群眾生活發生根本性改善，收入大幅增長，社會事業快速發展，老百姓的日子實現“芝麻開花節節高”。

## 湖南隆回：“多栖” 村主任樂為村民搭 脫貧致富橋

中國新報湖南訊（記者 陳斌 通訊員 劉劍 劉尊炳）“水稻、烟葉、辣椒、茄子……我都試過了，很適合我們本地，也不需要多少勞動力和技術，村民根據自己的情況，就能找到一條脫貧的路……”9 月 19 日，湖南省隆回縣荷田鄉玖鵝村村委會主任彭華介紹道。



1973 出生的彭華從小勤奮好學，但因為家庭困難，1994 年高中畢業後，就開始回家務農，後來又從事貨運。2001 年，到中國水利設計院錦屏電站做管理人員。後來想到父母年級大了，身體不是很好，彭華決定回老家創業。

那麼究竟選擇什麼產業？彭華陷入深思中。“我無意中看到的一則新聞，說一個村官立足本地實際帶領農民通過種養致富，當時感觸特深。就想現在農村大多農民外出打工，如果選擇多個產品試着做，成功后，帶動父老鄉親根據實際選擇產業，在家門口致富該有多好。”

2009 年年底，彭華回到了老家，想到從小隨父母種植過烤烟，就把自家的 20 畝水田全部做了烟葉，經過一番培訓學習，取得了很好的效益，畝產達到 3000 元以上，還被鄉里聘請為村里烤烟專干。彭華又成立了金鑫烤烟種植合作社，帶動全村種烟達到 320 畝。

2011 年 1 月，彭華被村民選舉為村委會主任，為官一任，當致富一方，一個村必須根據實際發展多種產業，彭華選擇自己先動手。

2015 年 2 月，彭華投入資金 40 萬元，購回犁田機、開槽機，租地 50 畝開辦蔬菜種植園，種植菜心 40 畝，朝天辣 10 畝，並組織村民成立隆回縣韭菜嶺蔬菜種植合作社，彭華從扯苗、技術、收購一條龍免費服務，帶動全村種植菜心 60 畝，辣椒 120 畝。2017 年 5 月，隆回縣自然資源局派駐玖鵝村扶貧，隊長寧田華又為彭華及村民聯系到湖南百利康現代農業發展有限公司，簽訂保底收購合同，每年到村里收購辣椒 32000 公斤、菜心 20000 公斤，村民人平可增收 1200 元。

2017 年 12 月，彭華與村支書彭國棟協商，投資 200 多萬元，成立了水稻種植專業合作社，把本村種植的 300 畝水田納入合作社，還以每畝 500 元租種了羊古坳鎮轉角丘村等地 300 畝水田，購買了翻耕機、高速插秧機、收割機、無人殺蟲飛機、農用車等設備，上半年種植烤烟，下半年種植雜交水稻，水稻畝產達到 1000 斤以上，烤烟每畝獲利 3000 元以上。“每次到轉角丘田里去做事，我們都要開着車接着 30 多名村民，包吃住，每天 100 元……”想到那個浩浩蕩蕩的務工隊伍，彭華笑了，每年發的民工種田工資就達 30 萬元以上。

彭華的“試驗田”越來越多，村民也被成功帶動起來，現在有 60 多人成為他的“常年管家”。7 組建檔立卡貧困戶彭義清自己有胃病，妻子患骨質增生多年，住的還是解放前修的磚木房子，多處破損，彭華為他家墊支了 5 畝朝天辣種苗，“感謝彭主任指引了條好路，我們一家老小都能做，一年賺個 2 萬元還是有信心的。”他還幫忙管理烤烟工作，2016 年，彭義清主動要求摘掉了“貧困戶”的帽子。

3 組建檔立卡貧困戶陽富娥丈夫患癌症去世，兩個小孩讀書，2015 年，彭華指導她種植了 6 畝烟葉、2 畝朝天辣，一年就有 20000 元以上的純收入。9 組彭高永妻子患風濕性關節炎，小孩讀書，種植烟葉 15 畝，茄子 2 畝。患糖尿病多年的陽恩池，妻子也是老病號，種植朝天辣 5 畝，2018 年也成功脫了貧。

“作為村干部，要親自帶頭，在田地上建立‘田工廠’，摸索最新的種養技術，不斷創新農業發展模式，讓土地生金吐銀，帶活全村經濟，幫助更多的貧困戶找準脫貧致富之路。”彭華說。

